

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 新消费 新制造 新通道

### ——长三角生态绿色一体化发展示范区印象

辉煌“十三五”  
喜看新成就

□ 本报记者 刘 峰 文/摄

2019年11月,《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》发布,明确规定以上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善为长三角生态绿色一体化发展示范区。在长三角生态绿色一体化发展示范区成立一周年和吴江经济技术开发区晋升“国家级”十周年之际,记者深入示范区的吴江,踏访新动向,感受新变化。

“江南水乡客厅”  
引领消费新增长极

“吴江三十里,地号梨花村。我似捕鱼翁,来问桃花津。”清代著名诗人袁枚的《黎里行》,是对吴江黎里古镇世外桃源的诠释。

位于江苏省苏州市吴江区的黎里古镇,古称梨花村,其历史可追溯到2500年前的春秋时期。66.8公顷的古镇核心保护区内,现有明清民国建筑近16万平方米,115条弄堂、250余座河埠头、中国最大的锡器博物馆等,是典型的江南水乡文化古镇,与苏州同里、吴兴织里、常熟古里,统称“江南四里”。

如今,在长三角区域图上,沪苏浙交汇处一个总面积约35平方公里的地方,横跨金泽、黎里、西塘、姚庄等古镇,这里便是由三地合力打造的长三角生态绿色一体化示范区先行启动区——“江南水乡客厅”,一个具有东方意韵的江南居住圈,集中实践和示范城水共生、活力共襄、区域共享的发展理念,走在了带动和引领消费新增长极的路上。

黎里古镇是“江南水乡客厅”的一部分。记者来到古镇时正值冬至,但这里仍不乏熙熙攘攘的游人。沿着河道纵横密布约2公里的丁字形市河,头顶廊棚,脚踏青石板,眼前粉墙黛瓦,小桥流水。房顶悬挂的红灯笼,为宛如江南水墨画的恬淡古镇增添了几分艳丽。一些上了年纪的老人,坐在河边的长椅,悠闲地晒着太阳。

黎里文化底蕴深厚,保持了原汁原味的江南水乡古韵,这里的民风也很纯朴。”在柳亚子纪念馆,记者遇到了来自浙江杭州的游客李先生,刚刚退休的他带着老伴自驾3个小时来到黎里,入住古镇上一家名为“天和里”的客栈。

“当地的美食,像辣鸡脚、油墩、套餐、麦芽塌饼,我们都品尝了,昨天还参观了六悦博物馆,晚上在古镇散步看夜景,住宿在苏州园林式客栈,这里的生活真是太美了。”李先生由衷地慨叹:“不虚此行。”

六悦博物馆坐落在黎里古镇上,有江南最大民间博物馆之称。“博物馆占地1.6万平方米,内有30多个不同种类的陈列,陈列着从全国各地收集的35000余件中国古董家具和工艺珍品,体现了中国传统民间艺术的精堪。该馆馆长助理王明告诉记者,“博物馆已成为黎里古镇聚人气的文化消费新地标。”

长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区的建立,为黎里古镇乃至吴江打响了知名度。据统计,今年“十一”黄金周,黎里古镇人气爆棚,接待游客11.62万人次,同比上升135.92%,创历史新高。吴江接待游客55.24万人次,按可比口径同比恢复92.23%。

今年8月,吴江片区面向全世界征集“江南水乡客厅”设计方案,以实践生



吴江市黎里古镇一角



全球光通信行业前三强亨通集团展示产品



博众精工研发的机器人

态绿色高质量发展,展示跨界跨省融合创新,引领世界级水乡人居典范,将长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区打造成生态绿色发展的功能样板。在经济界人士看来,凭借区位和生态优势,“江南水乡客厅”是长三角经济圈不可忽视的“潜力股”,将成为引领示范区消费新增长极的典范。

科创赋能产业  
进击“智造”新高地

今年7月,在吴江区推进长三角区域一体化建设领导小组会议暨长三角一体化示范区工作推进会上,吴江区委书记李铭明确表示,要在产业高端上发

力。牢牢把握长三角打造世界级产业集群和标志性产业链的目标定位,在更高层次上规划吴江产业发展,高标准建设具有国际竞争力的现代产业体系。

长三角生态绿色一体化发展示范区成立一年来,吴江科创赋能产业攀上智能制造新高地:新增世界500强企业1家,新增上市公司4家,新增高新技术企业141家,新增苏州市级独角兽培育企业3家,新获评国家科技进步奖2项、江苏省科技奖6项,新增国家级众创空间1家,江苏省众创空间2家,新增江苏省科技企业孵化器1家,新增高层次人才2000名,新增国家级重大人才工程计划1名,新增高技能人才1.27万名……

作为全球光纤通信行业前三强的亨通集团,在全球光纤网络市场占有率为

超15%,已成为服务于光纤光网、智能电网、大数据物联网、新能源新材料等领域的国家创新型企业。亨通集团董事局副总经理周晏告诉记者,亨通是除全球国际光纤巨头康宁外,第二个拥有从有机硅到光纤棒及光纤产品的全产业链企业,牢牢掌握产业“微笑曲线”两端的核心技术。集团正持续加码布局5G、量子加密通信、海洋通信与能源互联、硅光芯片等领域。

独角兽培育企业英诺赛科是吴江电子信息产业的后起之秀。“今年我们在吴江区建设完成了中国首条8英寸硅基氮化镓外延与芯片规模化量产生产线,拥有全产业链技术,目前项目进入设备进场阶段。”该公司工厂运营副总经理王培仁说,今年初,该公司的半导体芯

### 10月份民航旅客运输量恢复至去年同期近九成

本报讯 中国民航局在日前举行的新闻发布会上表示,10月份,民航完成旅客运输量5032.3万人次,恢复至去年同期的88.3%。全行业完成运输航空飞行93.9万小时,恢复至去年同期的90.1%,环比增长5.5%。货运方面,完成货邮运输量62.1万吨,其中,全货机货邮运输量继续保持较快增长,共完成22.9万吨,同比增长21.8%。运行保障方面,民航共保障各类飞行44.1万班,日均1.4万班,日均环比增加1.5%,恢复至去年同期的86.6%,其中,国内客运航班共执行40.8万班,同比增加8.1%。全国航班正常率为91.7%。

### 直播带货数据“注水” 违规引流拟被禁止

本报讯 国家网信办日前发布《互联网直播营销信息内容服务管理规定(征求意见稿)》,拟禁止直播数据流量造假、发布虚假信息等违法违规行为。

根据征求意见稿,互联网直播营销信息内容服务,是指通过互联网网站、应用程序、小程序等,以视频直播、音频直播等形式向社会公众推销商品或服务的活动。

直播营销平台应当建立直播间运营者账号信用评价管理制度,对违反法律法规和服务协议的直播间运营者账号,视情采取警示提醒、限制功能、暂停发布、注销账号、禁止重新注册等处置措施,保存记录并向有关主管部门报告。

直播营销平台应当建立黑名单制度,将严重违法违规的直播营销人员及因违法犯罪或破坏公序良俗造成恶劣社会影响的人员列入黑名单。

征求意见稿指出,直播间运营者、直播营销人员不得发布虚假信息,欺骗、误导用户;不得虚构或篡改关注度、浏览量、点赞量、交易量等。此外,直播间不得含有违法和不良信息,在直播间标题、封面、直播账号名称、头像,直播营销人员着装、形象等重点环节,不得以暗示等方式误导用户。

(余俊杰)

### 北京十大文化商圈联合 开启惠民消费月活动

本报讯 目前,第八届北京惠民文化消费季正式启动“京彩”文化商圈暖冬惠民消费月活动,朝阳大悦城、前门天街、华熙LIVE·五棵松、中粮·祥云小镇、隆福寺、工美大厦等十大文化商圈(场),将在未来一个月内推出一系列文化与商业融合的特色活动,以商业新场景和文化新消费满足市民文化生活需求。

文化和商业跨界融合是新时代消费升级与生活方式升级的产物,也是国家和北京相关政策引导的重要方向。此次暖冬惠民消费月是北京首次以大联合、大联动方式为文商融合的商圈(场)开展宣传推介。其间,专业性、互动性、趣味性强的文化活动以及现场抽奖、优惠券发放、折扣促销等促销活动将同时登场。

北京市文资中心相关负责人介绍,北京惠民文化消费季将引导更多商场等市场主体参与文化消费,支持各大商圈加强与文化企业合作,支持商圈从“竞争”转向“竞合”。市文资中心也将整合惠民文化消费电子券等资源,搭建全方位公共服务平台,支持各大商圈加强文化与商业的供需对接,让文化在赋予商圈新内涵的同时,给予文化产业新的发展机遇。

11月9日,沪苏交界处的省际“断头路”康力大道对接东航路正式通车,江苏吴江汾湖到上海青浦金泽的行车时间由40分钟缩短至5分钟以内。该项目是长三角生态绿色一体化发展示范区成立一年来,沪苏两地协作共建的第一个跨省级道路互联互通重大民生工程,它的建成通车,打破了行政区划所带来的交通阻隔,大幅增强了省际间路网可达性,开启了省际连接通道建设的新模式。

拓展大通道,疏通大动脉,激活细血管,促进大循环。吴江在长三角生态绿色一体化交通方面扛起担当,发挥“先行官”作用,积极构建互融互通示范区交通网络,不仅为周边区域群众通勤、探亲、旅游、就医提供了安全便捷的交通服务,也大大增强了上海、浙江对吴江的辐射能力,以及经济的推动。

交通的“无缝对接”让吴江示范区高质量一体化发展愈发具有活力。记者了解到,目前吴江全面对接青浦、嘉善、嘉兴、桐乡、南浔等周边区域,8条跨省公交和2条毗邻公交线路已先后开通,互联互通公交线总长度达到178.5公里,平均每月服务市民出行15万人次。

李铭说:“按照一体化高质量要求,就是打破行政的篱笆,建设人居环境的新典范,打造好新江南空间,使经济社会发展和生态绿色相得益彰。”

“无缝对接”的一体化交通,成为吴江区域经济高质量发展的新通道。未来,位于汾湖的苏州南站将形成融合沪苏湖、通苏嘉甬、示范区线、苏州轨交10号线等多条轨道交通无缝对接的铁路客运枢纽。同时,上海轨交17号线、苏州轨交10号线与示范区城际铁路将在“江南水乡客厅”交会。

历史性机遇叠加,让吴江站在新风口,站位更高、眼界更宽、格局更大、底气更足。期待吴江更加美好的明天。

### 上海市全面深化 服务贸易创新发展

本报讯 上海市政府官网近日发布了《上海市全面深化服务贸易创新发展试点实施方案》(下称《方案》),以加快推进上海市服务贸易改革开放,全面深化服务贸易创新发展试点。《方案》自今年11月6日起施行,共有8个方面22项任务、80条举措。根据《方案》,8个方面的任务分别为:全面探索完善管理体制、全面探索扩大对外开放、全面探索提升便利化水平、全面探索创新发展模式、全面探索重点领域转型升级、全面探索健全促进体系、全面探索优化政策体系和全面探索健全运行监测和评估体系。

为全面落实国家试点要求,《方案》提出争取在金融、保险、航空、会展等领域的一批开放举措落地。

(新网)

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747